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Kleine Anfrage 2592 
 
des Abgeordneten Alexander Vogt   SPD 
 
 
600.000 Euro Landesmittel für das Global Media Forum – wo waren die NRW-Themen? 
 
 
Seit 2007 kommen jedes Jahr rund 2.000 Teilnehmende aus rund 140 Ländern nach Bonn 
zum Global Media Forum der Deutschen Welle. Medienschaffende aus der ganzen Welt 
diskutieren gemeinsam mit Entscheidern und Multiplikatoren aus Politik und Zivilgesellschaft, 
Kultur und Bildung, Wirtschaft und Wissenschaft, wie sich vor dem Hintergrund der globalen 
Machtverschiebungen die Arbeit, Bedeutung und Vernetzung der Medien verändert. Bisher 
wurde die Veranstaltung durch Bundesmittel finanziert. Seit diesem Jahr unterstützt auch die 
Landesregierung das von der Deutschen Welle und dem Auswärtigen Amt entwickelte 
Veranstaltungsformat mit jährlich 600.000 Euro. 
 
Das Global Media Forum soll nach Aussage der Landesregierung Teil einer ganzjährigen 
Perlenkette von medienpolitischen etablierten und neuen Veranstaltungen und Formaten in 
Nordrhein-Westfalen sein. Dieses neue Medienveranstaltungskonzept der Landesregierung 
tritt an Stelle des Medienforums NRW, das einer der bedeutendsten Medienkongresse in 
Deutschland war und seit 2018 nicht mehr stattfindet.  
 
Das Programm des nun erstmalig auch durch die Landesregierung geförderten Global Media 
Forums 2019 bestand abgesehen von einer 15-minütigen Rede von NRW-Ministerpräsident 
Armin Laschet weiterhin ausschließlich aus internationalen Themenstellungen. Da der 
Ministerpräsident nach seiner Rede keine Fragen zuließ, blieben Diskussionen über für NRW 
relevante medienpolitische Themen, trotz der großen Fördersumme von 600.000 Euro, aus. 
 
 
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung: 
 
1. Wofür wurden die Fördergelder in Höhe von 600.000 Euro konkret investiert (bitte 

einzeln auflisten)? 
 
2. Wie viele Programmpunkte mit konkretem NRW-Bezug hat das Global Media Forum 

aufgrund der finanziellen Unterstützung der NRW-Landesregierung hinzugefügt? 
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3. Wie bzw. in welcher Höhe wurden die Stände bzw. das Engagement der Film- und 
Medienstiftung NRW, des Mediennetzwerk.NRW und von „Vor Ort NRW“ beim Global 
Media Forum finanziert? 

 
4. Wie bewertet die Landesregierung den Mehrwert der finanziellen Unterstützung des 

Global Media Forums für nordrhein-westfälische Medienschaffende und Medienhäuser?  
 
5. Wie viel Budget steht für welche weiteren medienpolitischen Veranstaltungen und 

Formate der angekündigten „Perlenkette“ zur Verfügung? 
 
 
 
 
Alexander Vogt 
 


